
   

             
 

Resistividad 

Resistividad: La resistencia R de un alambre de longitud L y sección transversal A 

es: 

 R =  𝝆 𝑳
𝑨
 

R = Resistencia 

Es una constante llamada resistividad y es una propiedad característica del material 

del cual está hecho el alambre. Para  L en m, A en m2 y R 

en Ω, Las unidades de ρ  son Ω.m   (Bueche, 2001) 

 

𝜌  = constante de proporcionalidad. Es una propiedad del material llamado 

resistividad, 𝜌 varía para distintos materiales y por los cambios de temperatura. 

 

Ya se había mencionado los factores que influyen en la resistencia de un conductor: 

1) La naturaleza del conductor: Se refiere al tipo de material del conductor, por 

ejemplo, si comparamos la plata y el hierro, la plata tiene menor resistencia. 

2) La longitud del conductor: a mayor longitud mayor resistencia. 

3) Su sección o área transversal: Al duplicarse la superficie de la sección transversal, 

se reduce la resistencia a la mitad. 

4) La temperatura: En el caso de los metales,  su resistencia aumenta casi en forma 

proporcional a  su temperatura. 
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RESISITIVIDAD DE ALGUNOS METALES 

METAL 𝜌 en Ω.m  a 0°C 

Plata 1.06 x 10-8 

Cobre 1.72 x10-8 

Aluminio 3.21  x10-8 

Platino 11.05 x10-8 

Mercurio 94.10 x10-8 

(Perez Montiel, 2003) 
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 (Alcalde, 2011) 

 

EJEMPLO GUIADO NÚMERO 1 

Calcula la resistencia de un conductor de cobre  de 1.5 km de longitud y 0.6mm2 de 

área de su sección transversal  a) a 0°C    b) a 20°C 

Datos                                               Fórmula                      Sustitución para a) 

R = ?      R = 𝝆 𝑳
𝑨
   R =  𝟏.𝟕𝟐𝒙𝟏𝟎!𝟖𝛀.𝒎 ( 𝟏𝟓𝟎𝟎𝒎

𝟔𝒙𝟏𝟎!𝟕𝒎𝟐 ) 

L = 1.5 km = 1500 m 

A = 0.6 mm2 =  6x10-7 m2                            R =  43 Ω 

a)a 0°C = 1.72 x10-8                                                                                                         para b) 

b) a 20°C =0.01786 Ω.mm2/m                   R =  𝟏.𝟕𝟖𝟔𝒙𝟏𝟎!𝟖𝛀.𝒎 ( 𝟏𝟓𝟎𝟎𝒎
𝟔𝒙𝟏𝟎!𝟕𝒎𝟐 ) 
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Conversión:                                                                                             R =  44.65 Ω 

1m2= 1x106mm2         

X   = 0.6 mm2     de donde x = !!
!( !.! !!!)
!!!"!!!!  

X = 6x10-7 m2 

 

VARIACIÓN DE LA RESISTENCIA CON LA TEMPERATURA: 

Por lo general,  la resistencia aumenta con la temperatura  en los conductores 

metálicos. Este aumento depende del incremento de la temperatura y de la materia 

de que esté constituido dicho conductor (Alcalde, 2011). 

La resistencia eléctrica de los conductores metálicos aumenta casi en forma 

proporcional a su temperatura. 

Experimentalmente se ha demostrado que: 

RT = R0( 1 + ∝ T) 

RT = Resistencia del conductor en ohms (Ω) a cierta temperatura t 

R0 = Resistencia del conductor en 𝛀 𝐚 𝟎°𝐂 

∝= Coeficiente de temperatura de la resistencia del material conductor en 

°C-1 ( 𝟏
°𝑪

) 

T = temperatura del conductor en °C 
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En los metales ∝  es mayor que cero, porque su resistencia aumenta con la 

temperatura. En cambio para el carbón, silicio y germanio, el valor de ∝ es negativo 

porque su resistencia eléctrica disminuye con la temperatura (Perez Montiel, 2003). 

 (Alcalde, 2011) 

COEFICIENTE DE TEMPERATURA PARA ALGUNAS SUSTANCIAS 

SUSTANCIA ά EN °c-1 

ACERO 3.0 x 10-3 

PLATA 3.7 x10-3 

COBRE 3.8 x10-3 

Platino 3.9 x10-3 

HIERRO 5.1 x10--3 

NIQUEL 8.8 x10--3 

CARBON -5.0 x10--4 

(Perez Montiel, 2003) 
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EJEMPLO GUIADO NÚMERO 2 

Calcula la resistencia de un alambre de cobre a 73°C si su resistencia a 0°C es de 15Ω. 

Datos             Fórmula                                             Sustitución 

Rt = ¿                                      RT = R0( 1 + ∝ T)              RT =  15 Ω ( 1 + 0.0039°𝐶!! x 73°C) 

T = 73°C                                                                                       RT =  15 𝛀 (1.2847) 

R0 = 15 ΩRT =   19.27 𝛀 

∝ TCobre= 0.0039 °C-1 

 


